
宿舍楼安置打印机专项调研报告

一.调研背景

在生活区需要纸制文件时，尤其紧急情况下，无法在宿舍打印，必须离舍，

延误时间，并且打印店、学活与图书馆内打印机非全天候使用，部分时间段无

法进行打印,对学生造成了一定程度上的困扰。基于此,若“印”若现队针对“宿

舍楼安置打印机”问题展开调研.

二.调研方式及对象

1.调研方式

本次调研采取线上调研(线上问卷、资料收集)和线下调研(实地考察)两种形

式,截止 11 月 21 日 00:00,共发放调查问卷 439 份,回收 439 份,回收率 100%.

2.调研对象

问卷面向全体大学生,主要针对北京科技大学全体在校生展开.共发放问卷

439 份,回收大学生填写问卷 422 份,有效回收率 96.13%.

其中,本校问卷 233 份(占比 53.08%),外校问卷 206 份(占比 46.92%).

本校问卷中,大一 340 份(77.45%),大二 58 份(13.21%),大三 16 份(3.64%),大四

11 份(2.51%),研究生 14 份(3.19%).



三.调研结果分析

(一) 调研对象楼宇分布 [本校]

(二) 学生日常打印情况及分析 [本校]

1.日常打印频率:

2.打印区的选择:

1)最 pick 的打印区 2)最常去的打印区



——说明校内打印店最受学生的青睐,且远超其他打印区.

(三) 学生关于“生活区打印”的情况 [本校]

1.在生活区需要打印文件时,选择:

——大多数学生选择暂时耽搁,说明生活区打印的不便的确给大多数人带来了困
扰.当然,也有一部分学生选择立即去打印店打印,说明打印店较其他打印区便利
性较强

2.对生活区打印是否方便的打分 [1(很不方便)~5(很方便)挡,中值 3 挡]

——说明绝大部分学生认为生活区打印并不方便,生活区打印不方便是普遍事实.

3.生活区打印不方便的原因



——原因复杂且差距不大,说明生活区打印局限大.

4.在宿舍需要紧急打印的事实

——说明在宿舍需要紧急打印是事实,是普遍现象,有解决的必要性.

(四) 学生关于“宿舍楼安置打印机”的观点及建议

1.产生生活区(宿舍楼)安置打印机的想法的频率 [1(从未)~3(经常)挡,中值 2 挡]

——经常产生此想法的人数最多且呈倍数,说明学生产生宿舍楼内安置打印机的
想法具有一定的普遍性,此次调研意义有坚实的学生基础.

2.认同宿舍楼内安置打印机可以带来便利 [1(不认同)~5(非常认同)挡,中值 3 挡]

——绝大多数学生肯定“宿舍楼内安置打印机”的积极作用,能为学生带来便利



3.对“宿舍楼内安置打印机”的支持率

——绝大多数学生赞成“宿舍楼内安置打印机”.

4.学生对“宿舍楼内安置打印机”的见解与建议

见附录 3

——同学们都积极地表达自己的看法,为解决方案提供建议,但也需保持判断力,
辨别可行建议与不太可行建议.

(五) 实地考察

“若‘印’若现队”对 Dora 自助打印机的尺寸进行了测量(50*50*175cm),

对所有宿舍楼进行实地考察,根据电线留余区、空地进行筛选、比较,综合考量人

流量、道路通畅、需求量等因素,最终确定了各宿舍楼内自助打印机的可安置区

域及安置数量,具体如下:





(六) 资料收集

“若‘印’若现队”面向目前宿舍楼内已安置打印机的学校学生展开线上

采访,了解宿舍楼内安置打印机的实际情况,并评估提案的可行性.

1.采访内容

见附录 4

2.反馈

1)南开大学



2)天津大学

3)华中科技大学



4)北京科技大学 (管庄校区) 5)北京科技大学 (本部 四斋)

5)南京邮电大学

——由反馈内容可得知,宿舍楼内安置打印机主要功用是应对应急情况、为操作
性小的打印提供便利,并不会出现预估中的“与商家利益冲突、堵塞道路”等问题.
——本部四斋及管庄校区宿舍楼已安置自助打印机,说明宿舍内安置打印机可行,
且没有造成不良影响.
——说明,宿舍楼内安置打印机具有可行性

四.建议与解决方案

1.建议

在每栋宿舍楼内安置一个打印机,为学生提供便利

2.解决方案



1)安置区域

根据各斋实际情况,选择安置区域.具体见“实地考察“部分

2)自助打印机的选择

1°Dora(50*50*175cm)打印系统

2°宅印(60*60*160cm)打印系统

比较分析见附录 5

五.可行性分析

(一) 可行性依据

1.宿舍楼内安置打印机早已存在

(1).根据校外线上调查，目前已有部分大学内有宿舍楼内安置打印机，根据学生

反映为同学提供了方便，并无严重不良影响产生。

已在宿舍楼内安置打印机的大学:天大，华科，南开，农大，民大，南邮等

(2).我校管庄校区，与本部四斋(留学生公寓)也已在宿舍楼内安置打印机。

2.现实的不足与同学们对在宿舍楼内安置打印机的支持

(1).因多种原因（问卷星反映），生活区打印很不方便。

(2).94.31%的学生支持在宿舍楼内安置打印机

3.宿舍楼内存在可用的安置位置

“若‘印’若现队”对校内现有自助打印机的尺寸进行了丈量(50*50*175cm)并

了解宅印机器尺寸（60*60*160cm）,并对所有宿舍楼进行实地考察,根据电线留



余区、空地筛选、比较,综合考量人流量、道路通畅、需求量等因素,最终确定了

各宿舍楼内自助打印机的可安置区域。

4.有专人负责机器方面管理

宅印 机器的安装管理维修由公司负责。正常加纸换墨的任务有预警机制其他的

故障处理，根据任务不同，卡纸一般 2 小时内，其他故障一般 48 小时内

Dora 维修由 Dora 相关部门对维修学生事先进行培训，时效根据保修时间和进

校的报备情况而定，一般不超过 24 小时。学生与商家有雇佣关系(运维工资是根

据流水做流水分成模式核算，多劳多得)

(二) 不足

1. 宣传力度不够，造成资源闲置，可能导致有撤回机器的风险。

2. 可能会对商家利益造成伤害。

3. 研究生公寓的独特性。

1).研究生有自己的研究生办公室(内置打印机)，安置必要性不大

2).研究生宿舍楼每栋 200-400 人，无法满足打印机安置的需求量，现实可行性不

强，由此，研究生宿舍考虑不安置，安置Dora 自助打印机或试安置宅印自助打

印机(试运营结束撤回可能性较大)



附录 1

北京科技大学关于宿舍楼安置打印机的调研问卷
亲爱的同学你们好
你是否曾因雨雪天气阻碍你打印的脚步？你是否曾在打印店关门后需要打印紧急文

件？你是否希望享受足不出户便可打印的便捷？今天，我们展开问卷，向广大学生收集你

们的看法！

希望您能结合实际情况填写问卷，感谢您的配合！

北京科技大学学生会 权益部

2021 年 11 月

1. 您是否是在读大学生或研究生？ [单选题] *

○是

○否

2. 您的年级是： [单选题] *

○大一

○大二

○大三

○大四

○研究生

3. 您所在学校宿舍楼内是否有打印机？ [单选题] *

○是

○否

4. 您是否是北京科技大学学生？ [单选题] *

○是 (请跳至第 5 题)

○否 (请跳至第 12 题)



5. 您所在的宿舍楼是： [单选题] *

○一斋

○二斋

○三斋

○四斋（留学生公寓）

○五斋

○六斋

○七斋

○八斋

○九斋

○十斋

○十一斋

○十二斋

6. 您日常打印的频率是： [单选题] *

○一天多次

○一天一次

○两至三天一次

○一周一次

○其他 _________________

7. 您 pick 的打印区是： [排序题，请在中括号内依次填入数字] *

[ ]校内打印店



[ ]学生活动中心

[ ]图书馆

[ ]教学区

8. 您常去的打印区是： [排序题，请在中括号内依次填入数字] *

[ ]校内打印店

[ ]学生活动中心

[ ]图书馆

[ ]教学区

9. 当您在生活区、需要打印文件时，您会选择： [单选题] *

○立即去打印店打印

○立即去学活打印

○立即去图书馆打印

○立即去教学区打印

○暂时搁置，顺路时再打印

10. 您认为生活区打印方便吗？

[输入 1(很不方便)到 5(很方便)的数字]*

________________________________

11. 您认为生活区打印不便的原因是： [多选题] *

□距离打印地点较远

□天气影响(雨雪、温度等)

□需更换着装

□打印机数量较少，地点分散



□需要出门，麻烦

□打印人员多，等待时间长

□其他 _________________

12. 您是否有过在宿舍需要紧急打印的经历？ [单选题] *

○是

○否

13. 您是否产生过生活区(宿舍楼)安置打印机的想法？

[输入 1(从未)到 3(经常)的数字]*

________________________________

14. 您是否认为宿舍楼内安置打印机可以带来便利？

[输入 1(不认同)到 5(非常认同)的数字]*

________________________________

15. 条件允许的情况下，您是否赞成在宿舍楼内安置打印机？ [单选题] *

○赞成

○不赞成

○无所谓（尽量不选哦）

16. 您对宿舍楼内安置打印机还有什么见解和建议呢？【鼓励填写】（您的建议很可能会被

直接呈现哦） [填空题]

_________________________________

感谢您对学生会工作的支持，祝您学业有成！

A.



附录 2

问卷调查结果及数据

第 1题 您是否是在读大学生或研究生？ [单选题]

选项 小计 比例

是 422 96.13%

否 17 3.87%

本题有效填写人次 439

第 2题 您的年级是： [单选题]

选项 小计 比例

大一 340 77.45%

大二 58 13.21%

大三 16 3.64%

大四 11 2.51%

研究生 14 3.19%

本题有效填写人次 439

第 3题 您所在学校宿舍楼内是否有打印机？ [单选题]

选项 小计 比例

是 73 16.63%

否 366 83.37%

本题有效填写人次 439



第 4题 您是否是北京科技大学学生？ [单选题]

选项 小计 比例

是 233 53.08%

否 206 46.92%

本题有效填写人次 439

第 5题 您所在的宿舍楼是： [单选题]

选项 小计 比例

一斋 67 28.76%

二斋 2 0.86%

三斋 2 0.86%

四斋（留学生公寓） 2 0.86%

五斋 33 14.16%

六斋 84 36.05%

七斋 17 7.3%

八斋 17 7.3%

九斋 3 1.29%

十斋 1 0.43%

十一斋 0 0%

十二斋 5 2.15%

本题有效填写人次 233

第 6题 您日常打印的频率是： [单选题]



选项 小计 比例

一天多次 23 9.87%

一天一次 7 3%

两至三天一次 54 23.18%

一周一次 107 45.92%

其他 42 18.03%

本题有效填写人次 233

第 7题 您 pick的打印区是： [排序题]

选项 平均综合得分

校内打印店 2.93

教学区 1.77

学生活动中心 1.71

图书馆 1.08

第 8题 您常去的打印区是： [排序题]

选项 平均综合得分

校内打印店 2.98

学生活动中心 1.6

教学区 1.59

图书馆 0.91

第 9题 当您在生活区、需要打印文件时，您会选择： [单选题]

选项 小计 比例



立即去打印店打印 67 28.76%

立即去学活打印 15 6.44%

立即去图书馆打印 4 1.72%

立即去教学区打印 5 2.15%

暂时搁置，顺路时再打印 142 60.94%

本题有效填写人次 233

第 10题 您认为生活区打印方便吗？ [滑动条]

本题答卷总分值：626；平均值为：2.69

第 11题 您认为生活区打印不便的原因是： [多选题]

选项 小计 比例

距离打印地点较远 176 75.54%

天气影响(雨雪、温度等) 96 41.2%

需更换着装 119 51.07%

打印机数量较少，地点分散 111 47.64%

需要出门，麻烦 163 69.96%

打印人员多，等待时间长 112 48.07%

其他 7 3%

本题有效填写人次 233

第 12题 您是否有过在宿舍需要紧急打印的经历？ [单选题]

选项 小计 比例

是 308 70.16%

否 131 29.84%



本题有效填写人次 439

第 13题 您是否产生过生活区(宿舍楼)安置打印机的想法？ [滑动条]

本题答卷总分值：1055；平均值为：2.4

第 14题 您是否认为宿舍楼内安置打印机可以带来便利？ [滑动条]

本题答卷总分值：1932；平均值为：4.4

第 15题 条件允许的情况下，您是否赞成在宿舍楼内安置打印机？ [单

选题]

选项 小计 比例

赞成 414 94.31%

不赞成 14 3.19%

无所谓（尽量不选哦） 11 2.51%

本题有效填写人次 439

第 16题 您对宿舍楼内安置打印机还有什么见解和建议呢？【鼓励填写】（您

的建议很可能会被直接呈现哦） [填空题]

见附录 3



附录 3

学生对“宿舍楼内安置打印机”的见解与建议
太渴望有一个打印，这个提案太好了，切身为同学们考虑

希望可以方便点

在宿舍一层搞一个小型商贸区

有人管理，价格便宜

就整学活那个机子吧。

挺好

打印机备够纸，最好还有订书机

这将极大的利于我们的学习和相关工作的处理，让我们的学习与工作效率大大提

高，不用再专门安排时间或搁置累积足够后在去打印。

一定要搞

快点在楼内装

多买点硬设备 这打印机油墨不行

希望可以学生自己操作，价格便宜

加油

学生很需要

多安装几个，避免拥挤

方便使用，便利，不用绕远

安

还是安一个吧方便写作业

我建议宿舍楼应安装打印机，这样可以给学生带来便利，而且在宿舍楼安装打印机

不受天气影响

配备专门管理人员

需要

价格亲民

建议打印费用比外面便宜一些

每层楼都安

安打印机就很方便

建议采取噪音较小的打印机，尽量减少对学生的影响

建议学生自行维护和保管，由学生组成的委员会负责维护，购买耗材。

减少噪音对学生的影响

条件允许当然是一层一个啦，但是不太可能，一楼有一两个，两三个就行

安

建议一个宿舍一台打印机，人手一台更好，[doge]

安个打印机，方便你我他！

真的非常需要。

可以鼓励同学自备纸

如果能实现那真是太好了



非常需要

多放几个，宿舍人比较多，尽量一个寝室放一个

有时候需要打印东西就不需要很急又跑很远去打印了

希望能便宜而且多安装几个

尽早哈

收费标准别太高

宿舍楼内安置打印机有很大的便利

一定要装

宿舍楼内感觉空间不够

选择智能触屏打印机，尽量操作简洁，简单易行

最好有专门人管理

非常建议

淦，赶紧安一个吧

废话少说，快安

多买几个，我怕不够用

安装打印机就是便利了同学，并且可以让宿舍阿姨看管，挺好的

大学生时间很宝贵，一天都会很忙碌，有的时候急需打印却来不及，宿舍内有打印

机可以很好的节省时间！

可以安装，只是希望能别和楼下零食售卖机一样价格高昂，又多了一个增加我们消

费的途径。

合理收费

这个想法很好 支持

宿舍装没啥用，尤其是电子打印机，复杂一点就打不了，能有物美打印店香吗

就直接跟自助售卖机放在一起，全天可以打印的那种

最好 每两层一个 以免 人数太多 排队费时

建议收费并定期维修吧

会方便很多，提高作业办公效率

安！天津大学安的是宅印可以了解一下。

赶紧安装

免费

建议安装

多放两台

可以安装一个，方便

安，必须安

如果能安装的话 那确实很好！

可以但没必要

按一个吧，救救孩子

多安几台

可以安置公用打印机



附录 4.

线上采访内容

1.宿舍楼内打印机数量及位置，位置有图片就更好啦

2.打印机可使用时间。全天候使用？

3.打印费用？

4 打印机功能局限，比如只能单面，不能选择打印分数、只能一份一份打，能预

览吗

5.打印速度

6.打印机使用频率高吗？有没有闲置

7.使用的人多吗？宿舍内打印经常需要排队吗？有造成过拥挤或堵路吗？

8.打印机有影响到校内打印店生意吗？还是形成一种平衡

9.会经常没墨或没纸吗？多久更换墨盒和加纸？由谁负责更换？

10.有定期维修吗？打印机故障有反馈渠道吗？如果有，渠道反馈效力大吗？能

起到作用吗？

11.打印机有让人吐槽的地方吗？

12.你觉得宿舍内打印方便的地方，相比于去打印店



附录 5

自助打印机的比较分析

比较点

品牌
Dora 宅印

打印机尺寸 50*50*175cm 60*60*160cm

价格 黑白单面 0.2 元/张

校方提成 无提成 20%提成

投放 直接投放,校方无需购买

安置条件 根据营业额考虑撤回 不撤回

安置区域考察选点 校方 校方+公司

维修

1.公司负责维修

2.系统有故障及修复

提示

1.主要学生负责维修,

无法解决的公司维修

2.系统有故障及修复

提示(研发中)

管理
印纸、墨盒由公司提

供,有预警机制

印纸、墨盒由公司提

供,学生安装,无预警

机制,但可实时监测反

馈

优势

1.已在学校安置打印

机,有经验

2.系统升级速度较快

1.系统较成熟、完善

2.系统较灵敏

3.商家主动意向收集



3.可随时、直接投放

4.商家主动意向收集

学生反馈,改进系统功

能

5.无需考虑营业额较

少撤回打印机问题

学生反馈,改进系统功

能

劣势

1.系统仍待改进升级

2.同学反馈意见较多,

需与商家沟通改进解

决

1.校方未使用过该品

牌,陌生

2.存在试运营阶段,需

考虑营业额较少撤回

打印机的可能性

两品牌具体内容,见附录 6(Dora)、附录 7(宅印).



附录 6.

与Dora 联系内容整理

Dora 方联系人:刘经理

1.打印价格:

黑白单面:0.2 元/张,校方不收取提成

纸张、墨盒都由公司提供

2.安置条件

可满足每栋宿舍楼宿舍楼安置需求,不考虑投放的最低营业额,可随时、直接投

放

3.安置区域

校方提供并选择场地,通知Dora 方进行安装,Dora 方不进行考察选址

4.电线、电费问题

校方安排电工解决电线问题,并支付电费,一台打印机一年约 200-300 元电费左

右

5.维修问题

1).维修显示

①系统端:系统自动检测、实时报错,无需用户反映故障

②用户端:机器故障用户是无法在小程序中看到，这个问题 Dora 方会组织技

术讨论，可否在技术方式满足小程序同步提示机器故障或者正常

③维修人员端:系统实时报错,维修人员实时收到故障信息,下课立即前去维修.

运维处理不了的故障，厂家会派技术上门处理或者更换打印机方式解决

2).维修人员

为本校学生,学校如果机器增加，运维数量也会同步增加(目前本部仅 1为同学

负责维修),雇佣关系(运维工资是根据流水做流水分成模式核算，多劳多得),Dora

对维修学生事先进行培训.

3).维修速度

时效根据保修时间和进校的报备情况而定，一般不超过 24 小时



6.差价问题

其他学校 0.25 元/页(校方收费),我校 0.2 元/页(校方不收费)若学生选中他校并

支付金额,打印后系统自动退还差价至小程序钱包.

7.打印份数问题(不支持多份打印)

1).Dora 方主动关闭多份打印:避免因卡纸等导致订单失败、需从头打印造成

的资源浪费(此前出现过资源浪费现象,如,打印至第5份时卡纸,需从第1份重新打

印)

2).系统改进进度:Dora 方正在研究改进系统(如,打印纸第 5份,系统可识别出前

4份已打印,只需再打第 5份即可).,成功后将通过服务器云端自动更新系统

8.系统及打印机改进更新问题

1).彩印机:目前黑白机需求量较大,可明年增加彩印机并按比例性安置.

2).多份打印系统:Dora 方承诺,最早 12 月中下旬、最晚下学期开学即可投入

3).其他改进:Dora 方也在研究复印、身份证复印、照片打印与 A4 纸上等功能,

同时希望收集学生意见反馈及想实现的功能部分

9.同学反映问题

1).证件照页面的“更多”点它无反应

证件照目前考察数据常规只需要 1寸和 2 寸 更多尺寸目前没发现常规的在

用的所以更多点不动

2).可以增加缩印形式吗？

可以增加 9合 1 缩印功能

3).目前已支持 pdf 兼容，不支持word ppt excel 文档兼容

小程序如何打印里边有详细讲解可使用格式打印，目前只保证 PDF 格式打印

文档，WORD和 excel、PPT 直接打印都不能保证格式错版问题，所以我们不保

证打印出来的结果，如果是墨浅或者是打印纸张褶皱问题，我们可以做退款处理，

需同学们主动联系客服反应问题

4).若文档有 25 页，而打印机纸张或墨不足，会显示无法打印，还是



打印到 20 页（比如）停住，如果是后者会退钱吗?

如果打印中途提示没墨或者没纸等问题，可更换机器直接扫码取件，无需重

复支付，具体可学习小程序中的如何使用--常见问题解答好好学习下

5).打印订单失败,会退钱给学生吗?还是学生需在支付金额打印?

订单打印途中遇到失败可更换机器继续取件或者自助退款，详细学习：小程

序如何使用中的如何打印

10.商家反馈

“我每隔一段都会去一次，帮运维同学送打印纸和墨粉过去，也会指导在打

印的同学们，发现一个共同的问题，就是大家不看我们的使用说明，出现卡纸或

者没纸、墨浅、褶皱这些问题后的解决办法，在如何使用中的常见问题解答都说

的很清楚，可自助退款或者找在线客服处理即可” ——刘经理





附录 7.

与宅印联系内容整理

宅印方联系人:宅印商务经理 张志鹏

1.打印价格

黑白单面 0.2 元/张,全国统一,校方 20%提成

纸张、墨盒都由公司提供

2.安置条件

1).一般营业额低于 1500 元/月,考虑撤机,试运营三个月.

2).投放情况:①投放比例千人 1 台.②就目前来说,在大学内投放机器,因营业额不

足撤回的数量不多.③如果效果好,也会考虑投放覆盖所有的宿舍

3.安置区域

前期选点投放,宅印方也要考察

4.电费问题

校方支付电费

5.维修问题

纸张状态、墨量状态、机体正常或维修状态小程序均有显示



维修管理由公司负责

1).正常加墨换纸任务:有预警机制

2)其他故障处理:根据任务不同,时间不同.一般,卡纸 2 小时内解决,其他故障 48

小时内解决

3)小程序学生端故障显示:可显示故障状态,学生可设置“恢复后提醒我”,故

障修复后学生能得到提示




